智慧监管 无感通关 高效服务 助力海南自贸港打造对外开放新高地

文 | 高瑞峰

近平总书记提出"智慧海 关、智能边境、智享联通"重 要理念及"智慧海关"合作伙伴计 划,为新时代海关改革发展指明了 方向、提供了根本遵循。2024年 政府工作报告首次提及"智慧海 关",明确提出"加快国际物流体系 建设,打造智慧海关,助力外贸企 业降本增效";还提出"要深入实施 自贸试验区提升战略,赋予自贸试 验区、海南自由贸易港等更多自主 权,推动开发区改革创新,打造对 外开放新高地"。海口海关坚定履 行守国门、促发展的职责使命,坚 持以智慧海关建设为抓手,加快建 设与自贸港相话应的世界一流海 关监管体系,全力以赴打好封关运 作准备攻坚战、外贸外资稳增促优 攻坚战,以坚定有力的行动支持海 南自贸港打造对外开放新高地。

深刻认识建设海南自贸港智 慧海关的重要意义

守国门、促发展, 当好让党放 心、让人民满意的国门卫士——这 是习近平总书记在海关关衔制度 实行20周年之际,给红其拉甫海 关全体关员回信中对海关提出的 明确要求。海口海关坚决贯彻落 实习近平总书记重要回信精神,认 真贯彻习近平总书记关于海南自



海口海关关员在中免日月免税店现场测试离岛免税商品溯源码。海口海关供图

贸港建设重要指示批示精神,全力 以卦为加快海南自贸港建设作出 海关贡献。

建设智慧海关,就是要积极应 对复杂严峻的发展和斗争环境,全 力以赴守护海南自贸港高水平安 全。

当今世界正处于百年未有之 大变局,国际形势不稳定性不确定 性上升,海南自贸港扩大开放带来 的政治、经济、文化、社会、生态等 领域风险挑战增加。必须认真贯 彻习近平总书记对海关工作和海 南自贸港建设的重要指示批示精 神,全面贯彻总体国家安全观,牢 记"没有脱离政治的业务、也没有 脱离业务的政治",将防范化解重 大风险与海关深化改革一体谋划、 一体部署、一体推进,加快推进智 慧海关建设,提升智慧监管效能, 着力提高防控"滞、瞒、逃、骗、害" 等各类风险的能力,坚决守住不发 生重大、系统性风险的底线,以坚 定有力的行动彰显政治忠诚。

建设智慧海关,就是要发挥海 口海关"主战场"优势,真抓实干促 进海南自贸港高水平开放、高质量 发展。

我国经济发展仍然面临需求 收缩、供给冲击、预期转弱三重压 力。党中央要求加快培育外贸新 动能,巩固外贸外资基本盘。当前 海南自贸港早期政策涉及的一些 改革措施与企业需求耦合度不够,